

LA ÚLTIMA HORA

Un mes. 2'50 Ptas.
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre. 24' "
Número suelto. 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf. 2820.

Palma de Mallorca, Viernes 5 de Marzo de 1937.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV.— Núm. 13.348

La prensa roja contra Largo Caballero

El último alcalde rojo de Valencia ha dicho en Marsella que tanto el «Canallero» como el Gobierno están convencidos de la próxima ocupación de Madrid por los nacionales. Dicen ellos que si se pierde la guerra serán fusilados Largo y sus compañeros.

IMPRESIONES DE UN TESTIGO

Estampas del Madrid rojo

LAS CHECAS

(De nuestro redactor Juan de Córdoba)
Mi amigo, el evadido de Madrid en los últimos días de enero, ha logrado ya el dominio de sus nervios y de su inteligencia Poco a poco, frente al mar, en este rincón apacible, vuelve a su equilibrio moral y físico. Cuanto le sucedió le parece una pesadilla; pero sus recuerdos son ahora muy vivos, de contornos vigorosos, como los que se graban en nuestra conciencia al despertarse de un sueño agitado.

—Como le dije — empieza — yo estuve en la cárcel de San Antón, triste y lóbrego edificio de la calle de Horta leza, famoso antes porque presencié los desfiles del Madrid apicarado y jaranero en las típicas fiestas del Santo, y célebre, desde ahora, por los aurores sufrimientos de sus actuales moradores. Pero antes pasé por la «checa». Yo estaba oculto en mi casa desde el 20 de julio. Hasta mi escombre llegaban las palpitaciones de la ciudad martirizada. El vocerío de las turbas en desenfreno, entonando el cántico de «los sin Dios y sin Patria», de la Joven Guardia; el pasar y repasar de los automóviles, con milicianos armados, encargados de las detenciones y saqueos; el resplandor del incendio de la iglesia cercana; el ruido seco del mosquetón, que en las altas horas de la madrugada ponía punto final a una vida... Hasta el día 2 de noviembre esquivé las acometidas de los Comités. Tres registros sufrí sin consecuencias. En el entrapamiento que me servía de refugio escuchaba voces destempladas y groseras de los milicianos, enfurecidos por mi desaparición.

—¿Por qué no huyó?
—No podía. La crueldad marxista había creado ya el Comité de Vecinos, trágica institución en manos siempre de las organizaciones sindicales, ojo vigilante que se posaba sobre todos los sospechosos. Sin su aval o, por lo menos, sin su complicidad era difícilísima la salida. Desgraciadamente, murió por entonces mi portero, hombre honrado y cabal, que me debía muchos favores y que garantizó mi ausencia cuantas veces le interrogaron.

En la madrugada del día 2 de noviembre escuché, empavorecido, el frenazo de un automóvil ante mi puerta. Poco después en la escalera resonaron voces y el timbre de mi cuarto se oyó, apremiante. Me juzgué perdido. Había reconocido la voz del comunista que sustituyó a mi amigo en la portería. Opté por presentarme. Cinco hombres me apuntaban con sus fusiles desde el rellano de la escalera. Gorros rusos, estrallas rojas, cazadoras a franjas, cruzadas por el correaje lleno de cartuchos. «¿Tienes armas?» — me preguntaron. «No» — contesté. «Vístete y espera en tu habitación». Así lo hice. Una hora mortal bajo la mirada ferocemente burlesca del más joven de los sicarios. Mientras, sus compañeros revolviaban papeles, arrastraban con cuanto de algún valor había en mi modesta vivienda y quemaban, en medio de gran algazara, un cuadro religioso que yo había escondido en el vano de la chimenea. Salimos. La oscuridad era completa en la calle A la luz de una linterna vi un automóvil grande, lujoso, lleno de letreros en esmalte blanco. En sitio muy visible y con gruesos caracteres leí, con un estremecimiento irrimprimible: «Escuadrilla del amanecer». ¿Sabe usted lo que significaba esa leyenda? La muerte. La muerte sin apelación. Madrid temblaba ante ese nombre. Sin más ley que su voluntad aquellos hombres habían superado a los mismos Comités en ferocidad y salvajismo.

—¿Entró — me dijeron —, «Ponte aquí, entre nosotros». Sentí el cañón de una pistola en mi costado, y el coche comenzó a deslizarse por las calles en sombra. Sufrí un desfallecimiento mortal. Seco el paladar, la frente sudorosa y fría y un dolor muy fuerte en el corazón. Lo confieso. Tenía miedo y rabia. Miedo de morir, como tantos otros, cazados a tenaón, como una alimaña. Rabia de mi cobardía porque por ella

me desposeí de un arma, con la que hubiera podido matar antes de morir. En silencio recorrimos el largo trayecto. Algunas veces nos deteníamos para dar la consigna a las patrullas que vigilaban ante los cuarteles de milicianos y a veces también el coche reanudaba su marcha al cruzarse con algún otro, parado ante un portal abierto. Mis aprehensores querían satisfacer su curiosidad y conocer la cuadrilla rival que verificaba el registro, el saqueo y la detención.

Llegamos a Bellas Artes con las primeras luces del alba. El oriente me pareció teñido de sangre. «Baja pronto» me gritaron. Entré en los sótanos del casino, en una pequeña habitación frontera al antiguo cabaret. El aire era infecto. En un banco, derrumbadas, cinco personas. En el suelo y en una cochoneta, tres más. Despertaron a mi entrada y escuché unos sollozos contenidos. Aquellos infelices habían sido juzgados ya, según supe después y espereaban el coche que había de conducirlos a la cárcel de las Ventas. Tres obreros, dos sacerdotes y tres mujeres. Gente humilde, acusada de practicar la religión católica y de haber votado a los candidatos de derechas en las elecciones del 16 de febrero. Dos días llevaban sin comer otra cosa que un rancho frío y mal oliente. Salieron de allí a la caída de la tarde, entre juramentos y golpes... Me enteré luego de su fusilamiento en la carretera de Vicálvaro, terrible lugar de ejecuciones, próximo al cementerio de la Almudena.

—¿Y usted?
—El día 4 comparecí ante el tribunal, instalado en el salón elíptico, en los sótanos. En un testero, una mesa cubierta con un paño rojo. Detrás la bandera rojinegra de la FAI, la hoz, el martillo y la estrella. Los dos partidos, roídos ya por el odio y la envidia, se juntaban, no obstante, para cometer los crímenes y las depredaciones.

«Se te acusa de ser agente de enlace con los fascistas de Portugal. ¿Has realizado algún viaje a ese país?» «Sí. Estuve en la Exposición de Oporto, en viaje de recreo». «En efecto, así lo dice tu pasaporte. Pero eso es una excusa. Sabemos que has trabajado contra el Frente Popular y la República. Escúchame bien. Vas a reflexionar en la cárcel, y si dentro de tres días no nos entregas una relación de lo que hiciste y una lista de los comprometidos que conozcas, te fusilaremos».

Quise protestar, pero no me dejaron. El hombre levantó el brazo y dos milicianos me arrastraron hacia la yegua en que había pasado dos días. «¿No lo conoces? — me preguntó uno de los que me conducían—. «No». «Pues has tenido suerte. Con él y de aquí sólo se sale para morir, y tú, por lo visto, vas a vivir. ¡Alégrate, hombre!»

Al día siguiente el Ejército nacional llegó a las puertas de Madrid. Fué espontánea la confusión en Bellas Artes. Gritos, maldiciones contra los dirigentes, que huían tras del Gobierno, camino de Valencia; algún disparo suelto, que retumbaba en los amplios salones del antiguo casino; conducción en masa de los detenidos en la «checa» hacia Torrejón de Ardoz y Alcalá de Henares. A empellones eran metidos en los coches situados en la calle particular del casino.

Yo quedé sólo. Olvidado tal vez. El día 7 tres milicianos me condujeron a pie a la cárcel de San Antón, ya entrada la noche. Tuvimos que esperar en el lóbrego zaguán del viejo convento. Los Comités habían decretado la evacuación de los presos que consideraban peligrosos y los racimos de hombres amarrados y descalzos — para que no pudieran escapar — subían a los camiones, preparados en hilera frente al edificio.

La voz de mi informador se quebra. No puede seguir. Un destello de efímera brilla en sus ojos. «Aquellos hombres —añade— fueron fusilados en Torrejón ante una enorme zanja y algunos cayeron con vida, arrastrados por sus

LA TRAGEDIA DE MADRID



Aspecto que ofrece una de las calles de Madrid después de uno de los últimos bombardeos.

compañeros. Estoy seguro de que muchos ignoraban la causa de su prisión y de su muerte. Así vengaban la FAI y la CNT el avance glorioso de las legiones nacionales». Callamos. Cruza ante nosotros la silueta del Madrid hidalgo y hospitalario; del Madrid que todos conocimos y gozamos cuando la barbarie marxista no se había abatido sobre él. Y nuestro silencio tiene el valor de una aspiración y de una plegaria.

—Luego — el tono de mi amigo se hace opaco y tembloroso — mi calvario en la prisión infernal. Vejeaciones sin cuento. Viejas estampas del 93, redivivas. Largas noches en espera de que

sonara nuestro nombre en la lista de los «elegidos». Noticias crueles de hogares rotos, de vidas arrancadas, de destrucciones inútiles, por el solo placer de destruir. Y en contraste con esto, el estrépito y el helgorio de los guardianes rojos, satisfechos de su poder y hartos de dinero y de vino. No. Yo digo que esos cientos de dirigentes, en cuyas manos estuvo y está la población civil de Madrid, no son españoles. No lo son, aunque nacieran en España. Son asiáticos, y sobre sus espaldas resalta ya el látigo de los cinco plomos, esgrimido por sus hermanos mayores.

J. D. E. C.
(Del A B C de Sevilla).

LA PRENSA ITALIANA

Los fanáticos e ilusos libertarios españoles

Llega por fin el día esperado desde largo tiempo, y tan frecuentemente deseado. Desde el inicio de la insurrección, en Barcelona los militares con quienes hicieron causa común los falangistas y diversas categorías de nacionales de tendencias varias, fueron rechazados, y la FAI compartió el poder con otros partidos de izquierda. Los burgueses quedaron desarmados... Y, sin embargo, en aquella primera época, a pesar de los incendios de iglesias y monasterios, a pesar de la desolación que se mostraba evidente bajo el tétrico silencio de las calles desiertas, fueron muchos todavía los que creyeron en las dulces palabras de los anarquistas y se presentaron dispuestos a colaborar con ellos para la creación de un nuevo orden social basado en los humanitarios principios del «compañero Hipólito». Al menos una gran parte de la población barcelonesa pertenecía a esta categoría de gente: eran, naturalmente, casi todos los intelectuales, empleados, pequeños propietarios y «rabassaires».

Pronto la mayor parte de la población civil que, en efecto, estaba absolutamente impreparada y era incapaz de oponer la menor resistencia a los nuevos amos, vio fallidas las promesas de justicia y libertad y comenzó a subrayar el contraste de la realidad con las palabras. Entonces se inició la bacanal sangrienta que no hallará justificación en ninguna teoría, y que solo delincuentes como Asencio y sus compinches podrían sostener. En la ciudad fueron fusilados, quemados, destrozados los habitantes pacíficos, entre ellos mujeres y viejos; a lo largo de la calles murieron de hambre y de inanición; a los «rabassaires» les sacaron a la fuerza de sus viviendas; por los bosques y las florestas se esparcieron, en busca de alimentos, los niños aban-

donados, esos niños que debían «gozar y sonreír a la luz llevada a sus vidas por la llamarada luminosa del anarquismo».

En cierto instante los pacíficos «rabassaires» perdieron la paciencia y armándose de hoces y herramientas de labor abandonaron sus pueblos y marcharon hacia la ciudad, como obedeciendo a una orden única. Venían de todas partes: algunos corrían por las carreteras; otros llegaban a campo traviesa destruyendo los sembrados; y todos, como una inmensa ola de locura se precipitaron en Barcelona circundando el palacio de la Generalidad, ocupando toda la Plaza de la República y calles adyacentes, desde Jaime I a las Ramblas. ¿Cuántos eran? Sesenta, setenta, algunos dicen que cien mil.

El presidente de Cataluña, Luis Companys, aterrizado, salió al balcón para arengarlos.

—Amado pueblo!... Y les preguntó que querían, cuál era la causa de su descontento.

Pero el «amado pueblo» había ya matado a tres o cuatro comunistas, y asaltaba las ventanas del piso bajo del edificio y casi llegaba ya a la sala en que se encontraba el presidente exigiendo la supresión inmediata de algunas nuevas leyes que nacionalizaban toda la tierra quitándole toda posibilidad de trabajo por cuanto el estado no estaba todavía en condiciones, ocupado en la guerra contra los nacionales, de asegurar el trabajo a toda aquella masa que quería ganarse la vida. Toda su presión no hubiera sido inútil, a pesar de la intervención de las milicias rojas y la guardia de asalto que por esta vez no se atrevió a hacer uso de sus armas y abrir fuego sobre la multitud que acostumbraba a hacer cuando los manifestantes eran vecinos de la ciudad. Es sabido que los ciudadanos

HABLA EL GENERALISIMO

NO FUE UN MOVIMIENTO MILITAR SINO UN MOVIMIENTO DEL PUEBLO

Salamanca.— El Jefe del Estado Español, Generalísimo Franco, ha hecho unas breves declaraciones a un informador extranjero, en que ha dicho que, si el Movimiento hubiera sido un simple movimiento militar, hubiera abortado sin resultados. Pero —añadió— no fué tal, sino un movimiento del pueblo. Prueba de ello son los 70.000 requetés que se levantaron en armas en Navarra y los falangistas y demás milicianos que surgieron en todas partes.

Era imposible —ha dicho también el Generalísimo— dejar ya más que la revolución marxista cometiera tantos atropellos. La voluntad nacional se manifestó por medio de los organismos bélicos y las corporaciones siguieron con ardor el Movimiento.

España —recalcó, además el general— rechazó siempre ingerencias extranjeras y de tal condición es el comunismo importado de Rusia.

Por lo demás —terminó diciendo—, en la vida futura de España, no es de extrañar que ella busque estrechar sus relaciones con aquellas naciones que, por su carácter y lengua, le son afines.

Son gente pacífica; pero de los trabajadores del campo no puede esperarse nada bueno si se enfurecen.

Sería difícil decir cómo habría terminado aquello si en aquel momento no se hubiera iniciado, hacia el mar, un violento cañoneo, y alguna granada de grueso calibre, viniendo a explotar sobre los andenes del puerto, no hubiese provocado un pánico indescriptible en toda la ciudad y, lógicamente, también entre las filas de los manifestantes. Los «rabassaires» abandonaron Barcelona dispersándose por las inmediaciones de la ciudad y aterrizando a las autoridades comunistas de Sabadell, Tarrasa y Badalona, susto que se corrió a las de Villafranca y Tarragona.

Fué aquella la primera vez en que los comunistas tuvieron la sensación de que contra ellos se levantaba, amenazadora, la población campesina que, habría concluido por pasarse definitivamente a los nacionales llevando a éstos el precioso auxilio de una fuerza fresca y decidida, presa del odio contra las instituciones comunistas, lo que no habría dejado de producir el debido efecto en la marcha de las operaciones.

—Esto es obra de esos idiotas de anarquistas —se dice que exclamó el dictador ruso Avsenko. Y para subrayar de alguna manera su convicción, dió, días después, la orden de fusilar a los principales capitostes del anarquismo en la ciudad.

ALEXIS MARCOFF.

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 4 de Marzo de 1937:

Ejércitos del Norte y Sur.—Sin novedad en los frentes de las distintas Divisiones.

Salamanca 4 de marzo de 1937.—De orden de S. E.; El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

HOY

Es curiosa, grandemente curiosa una nota que se publica hoy en la prensa, en la cual se consigna la estadística de los personajes y personajes que pusieron la carne en el asador para implantar la república, y que se hallan ahora en tierras extranjeras, colocando prudentemente la misma carne en la nevera... por si las moscas.

Claro que no es lo mismo llevar a cabo una propaganda electoral con fines lindamente panicistas, ni hacerse cargo de un país luego de unas elecciones, en la forma siquiera perfectamente pacíficas, que mantenerse en el punto cuando el toro enarbolaba sus puntiagudas astas, muje amenazadoramente y pezuña valerosa la arena del coso.

Era entonces, señores emigrados, labor de somentera con vistas al futuro fructífero en propio bien. Era después el plácido gozar de la sabrosa fruta, hincando en ella los dientes afilados en goloso regodeo del paladar y en alimento poderoso de la panza, dispuesta siempre a digerir cuanto en ella se echara, fuese bien o mal adquirido: que en punto a digestiones el mismo daño suele hacer al estómago un pan comprado caro que una hogaza robada. El provecho o inconveniente es cosa de la conciencia, y los hombres que viven como vivían aquellos malaventurados políticos andaban de ella en completa escasez.

Andaban... y continúan andando. No les importó un ardite envenenar al país con predicaciones disolventes; no pararon en barras, ya que tenían la sartén por el mango, en echar a la lumbre todo el aceite quemando en ley absurda el patrimonio jurídico nacional; ni se les vino a las mientes que la consecuencia final de todo eso habría de ser el cabo tan fatal para ellos como para los demás. Y así ha sido, en efecto.

Ahora están en el exilio. España dolorida dió un respingo violento y va sin vacilaciones a recuperar su prestigio histórico y sus medicos de vida, cosas ambas que querían quitarle. Las masas de alucinados que creyeron de buena fe en los discursos henchidos de sonoridad y vacuos de sentido con que se las deslambro, han sido echadas a un lado por otras masas bárbaras en quienes el espíritu no tiene fuerza bastante para vencer al instinto salvaje de una brutalidad, que era la esencia de cuanto se les enseñó. Y los falsos apóstoles halláronse cuando menos lo esperaban, situados entre espada y pared: la espada flamígera de los Nacionales, semejante en un todo a la del Angel Vengador, y el muro recio de las multitudes que tienen por su obra petrificado el corazón.

Natural fuera que, llenos de buena fe, si la tuvieran, confiaran los predicadores en los suyos para defender les. Pero... ¡que te crees tu eso! Su mala fe conoce sobradamente la mala fe de los demás y aquellos instauradores de la república del 14 de abril, la ven tranquilamente derrumbar desde su palco lejano en tierras extranjeras.

Y capaces serán de aplaudir a la postre el derrumbamiento... porque ellos son así.

Y a los otros nos dan asco, sencillamente asco.—G. S. A.

HABLA ESPAÑA

El ocaso del «Lenin español»

El orden público en Barcelona

Facilitado por la Estación E. A. 6 A. F. al servicio de la Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo

LA ESTRELLA DE LARGO CABALLERO SE ECLIPSA. — Arrecia la campaña periodística contra Largo y un diario le dice que los seniles no pueden ni deben gobernar. — El Presidente del Comité Soviético de Valencia y Ministro de la Guerra, contestó en tono de jaque a una campaña emprendida por el diario madrileño "Política", órgano del partido que acudilla Azana y envió dos cartas una al ministro de Propaganda y último director de "Política", Carlos Esplá y otra al Comité Nacional de Izquierda Republicana. Largo Caballero había creído pisar fuerte pero el terreno está muy resbaladizo y si antes su voz era la que acallaba a todos ahora después de la pérdida de Málaga le han salido otras voces resonando.

En la polémica entre Largo y "Política" han terciado otros periódicos. He aquí algunas muestras del florilegio que los diarios rojos dedican al Presidente de su Gobierno y ministro de la Guerra.

Ignoramos si la actitud de Largo Caballero tendrá consecuencias políticas — dice el Sindicalista — pero nos extraña esa actitud, porque no comprendemos la sustitución del general Asencio. Si era, como dijo Largo, un colaborador eficaz, lo lógico sería demostrarlo, parece como si a Largo Caballero le doliera la sustitución y a la primera ocasión muestra su simpatía por el organizador de derrotas, que el pueblo español señala como responsable de unos cuantos fracasos, que en la guerra se suelen pagar caros. Los gobiernos son nombrados por el pueblo y éste puede criticar. Lo contrario es dictadura y aún no hemos llegado a ella.

Hasta "La Voz" hecha su cuarto a espaldas. Puesto que Largo Caballero ha abierto la espita de la crítica — dice — diremos que Largo Caballero hizo mal en no prescindir del general Asencio, el mismo día en que vio que los dioses de la guerra retiraban sus favores al palacio de Buenavista. Largo Caballero se equivocó con Asencio. Antes del 18 de julio, un error político terminaba en la gaceta, ahora nos vemos precisados a retroceder desde Talavera a la Casa de Campo, perdimos Toledo, y nos vemos privados de los 20.000 hombres de Málaga. Ahora deseamos por la cuenta que nos tiene, que no se equivoque con Baraibar.

"La Batalla" dedica a Largo Caballero un artículo que titula "Habla poco pero escribe mucho". Largo Caballero escribe cartas, unas veces sentimentales, otras de tono irrito. De estas ha escrito una a Carlos Esplá, ministro de prensa y propaganda y otra al comité de Izquierda Republicana con motivo del siguiente titular aparecido en "Política": "Si en las destituciones se busca el triunfo, no vayamos a encontrar la derrota de los nombramientos." Se refiere esta a la destitución del general Asencio que Largo Caballero lamenta — es lamentable que lo lamente — y a la designación para sustituirle de Carlos Baraibar. Caballero todo lo fia en sus mejores colaboradores. Con semejantes colaboradores se explican muchas cosas.

"Nosotros" — periódico valenciano

órgano de la FAI de Levante — ha publicado una larga información en la que se critica a Largo Caballero. Además en el editorial expone la política que se ha seguido por los elementos militares y escribe así: Tenga en cuenta el ministro de la Guerra, camarada Largo Caballero, que es viejo, que es algo más que viejo puesto que está llegando casi a la senilidad y que los seniles no pueden ni deben gobernar y tenga en cuenta todo el ministerio que la responsabilidad alcanzará a todos los ministros y al presidente de la República que se verá envuelto en esta derrota.

FRANCIA ASILO DE LOS LADRONES ROJOS. — En Montpellier se ha celebrado el juicio contra un rojo español que según relata el periódico "Le Jour" a juzgar por la mínima pena que ha sido impuesta al transgresor de la ley, pronto Francia se convertirá en asilo de los rojos españoles. Para dar idea del sujeto que estaba en el banquillo, bastará que enumeremos los objetos que este miliciano introdujo fraudulentamente en Francia. Una colección de monedas históricas; 125 monedas extranjeras y 15 lises; 231 anillos de platino, orlados de piedras preciosas, 72 collares, muchos pendientes de platino y piedras preciosas además de mucho objeto de oro y varios kilos de metales preciosos. El tribunal le ha condenado a pagar una multa que el sujeto ha satisfecho inmediatamente y ha recuperado el producto del robo.

TAMBIEN LOS DE LA CNT CAEN ASESINADOS. — La lucha entre la CNT y la UGT, tiene sus alternativas. — En Manresa ha caído muerto a tiros Florencio Clarian, afiliado a la CNT. El asesino es — según "Solidaridad Obrera", periódico del cual recogemos la información — un tal Hernández, perteneciente a la central sindical UGT. "Solidaridad Obrera", en su número correspondiente al 26 de febrero, después de hacer la descripción de este crimen, añade: Protestamos una vez más de que en esta hora donde la unión del proletariado es tan necesaria, ocurre esta clase de hechos que no es precisamente la CNT quien los produce.

LA DISCIPLINA DE LAS FUERZAS DE ORDEN PUBLICO DE LA GENERALIDAD. — Con motivo del entierro de un policía que fué asesinado, se celebró acabado el fúnebre acto, una manifestación compuesta por todos los elementos de orden público. Estuvo en la Generalidad y en la Jefatura de policía para exponer sus peticiones. En aquel momento — dice "El Diluvio" del día 28 de febrero — invadieron el edificio de la Comisaría las fuerzas que había en la calle, pidiendo la destitución de algunos de los jefes de dicho centro oficial. Esta actitud de indisciplina de los agentes encargados de mantener el orden en la Cataluña roja, muestra cómo todos son unos y es una la anarquía imperante en Barcelona.

UNA PATRIA: ESPAÑA, UN CAUDILLO: FRANCO.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

Discursos del General Franco y del Embajador de Italia

De "Il Popolo d'Italia", traducimos la siguiente información:

Salamanca, 1 de la madrugada. — Esta mañana el Embajador de Italia cerca del Gobierno del general Franco ha presentado, con gran solemnidad, sus credenciales al Jefe del Estado.

A las once cuarenta y cinco minutos, el Embajador de Italia, escoltado por un escuadrón de caballería marroquí, y acompañado del Introdutor de Embajadores, se ha trasladado, desde la Embajada de Italia, al Ayuntamiento, sede del Gobierno de Franco.

La plaza mayor estaba completamente atestada de público, que no cesaba en sus aclamaciones.

Dispuestas y repartidas, se hallaban las fuerzas del Ejército y las Milicias, con cinco bandas de música, que, al aparecer el Embajador, han interpretado la "Marcha Real", y "Giovinezza".

Al llegar el cortejo al centro de la plaza, han sonado grandes vivas entusiastas a Italia y al Duce, mientras los soldados y milicias presentaban sus armas.

El general Franco esperaba al Embajador en el gran salón del Ayuntamiento, con uniforme militar, puesto de pie y rodeado del Presidente de la Junta Técnica, del secretario General del Estado, del Secretario de la Guerra, del Gobernador General y de los Jefes de Estado Mayor, de Guerra, de Marina y del Aire.

El Embajador, Cautalupo, después de las presentaciones protocolarias, ha pronunciado un breve discurso, en el cual, después de haber recalorado el significado de la ceremonia en el ambiente de Salamanca, cuna de la doctrina y de la civilización, hizo constar de cuanto cariño la Italia se ha visto rodeada en España, asegurando iguales sentimientos de simpatía de Italia hacia España, especialmente en estos días de la gloriosa reconquista española, que conducirá al país a una nueva fisonomía.

El general Franco, en su discurso de contestación, asegura, además de la colaboración entre ambos países, una más estrecha inteligencia económica, cultural y política entre los dos países, y termina haciendo votos por la próxima y gloriosa jornada que verá la España unificada y acorde con sus grandes ideales de justicia y orden general.

Respondiendo al Embajador, en su discurso, el general Franco, después de haber expresado su gratitud y la de la auténtica España por los votos que sobre ella hace S. M. el Rey de Italia y Emperador de Etiopía, acerca de su grandeza y prosperidad, ha revelado como la ceremonia moderna constituía el reconocimiento más potente y caballeroso de la cordialidad que siempre ha existido entre las dos naciones, y mucho más en este momento, en el cual la España soporta el sufrimiento de la guerra victoriosa, más viva y más íntima, y se mani-

fiesta, por tanto, en toda su grandeza y su importancia.

El general ha continuado su discurso afirmando que el pueblo italiano, dirigido por un Monarca ejemplar y guiado por un cerebro iluminado y de la férrea voluntad de Benito Mussolini, puede contemplar, con legítimo orgullo, el puesto de honor que hoy ocupa en el mundo para la salvaguardia y consolidación de los siguientes grandes postulados.

Respeto de nuestra religión; reforzamiento del ideal de familia; sostenimiento del principio de justicia social; fraternidad entre el pueblo y el Ejército y rectitud y acatamiento de jerarquía y autoridad.

Postulados, dijo que debemos sostener, no solamente por nuestra civilización, si no más concretamente por la prosperidad y la grandeza de nuestras dos naciones.

Después de haber agradecido el general Franco al Embajador las palabras afectuosas que le había dirigido y que constituían como el estímulo

más poderoso y el apoyo moral más fuerte que la España, dijo, pudiera desear, ha concluido diciendo que el pueblo italiano y el Hombre insigne que lo gobierna verán el esfuerzo que la España realiza hoy contra el espíritu disolvente y materialista que destruye la Nación, esfuerzo que no es solamente una cruzada en defensa de la libertad de la Patria, sino que es al mismo tiempo la más formidable batalla de los tiempos modernos por la vitalidad de la civilización cristiana.

El general Franco ha terminado rogando al Embajador que manifestase al Augusto Soberano y al precioso Jefe del Gobierno italiano que el pueblo español, el cual ha creado con la palabra idalgua una norma de vida, no olvidará nunca la mano amiga que en un momento de peligro ha estrechado la suya y mucho menos al corazón que en estos días duros de la guerra late al unísono del suyo.

Allocución del general Queipo de Llano

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches señores: Hoy hay escasez de noticias; duerme la guerra a causa de ese tiempo tan frío que al mismo tiempo atormenta a nuestros soldados. Donde principalmente sufren es en Sierra Nevada, donde los sufrimientos de estos muchachos son espantosos, a consecuencia de las alturas a que se encuentran o sea a unos 3.000 metros de altura, nevando constantemente, y con un viento huracanado que entra hasta los huesos. Los pobres muchachos están sufriendo las mayores penalidades de la campaña.

Las radios rojas dicen varios absurdos o idioteces, más de éstas que de aquellos, porque hay algunas que se sabe que son incomprendibles para una imaginación medianamente organizada. Dicen: "La táctica republicana se transforma ventajosamente de defensiva en ofensiva arrolladora... No comprendo lo que quiso decir el que radió esta noticia y seguramente no sabe como se come esto de la táctica. Lo que les pasa a estos pobres señores, es que no tienen la menor idea de lo que es la táctica, ni tienen tampoco idea de lo que es el sentido común; pero eso sí que lo entiende el periódico "Claridad", el cual da la noticia sensacional y dice: "Las tropas gubernamentales han entrado en Toledo... Pobres habitantes de Toledo, otra vez cercados. La radio Madrid, dice: "Las fuerzas republicanas han entrado en Toledo y se encuentran en las proximidades del Alcázar y el barrio de los Capuchinos se encuentra en nuestro poder... Yo me figuro que es una noticia de radio que hace 4 meses se ha quedado inadvertida y la dan como si hubiera ocurrido hoy. La radio Toledo, toma a pecho el asunto y se indigna y no comprende como periódicos serios franceses e ingleses pueden decir cosas tan extraordinariamente falsas. Añade que desde hace mucho tiempo no se ha disparado alrededor de Toledo, ni un solo tiro y la normalidad es inalterable y lo único que ha ocurrido es que 50 personas que vivían en la zona roja, huyendo del paraíso marxista han venido a este infierno fascista, que Dios nos ha dado — y nos conserve — pero no hay que enfadarse ni disgustarse por estas tonterías; hay que tomarlo a broma porque todo lo que dicen son mentiras que dan para animar a sus gentes que falta les hace. Ahora bien; seguramente enterada esta radio marxista de la llegada de estas cincuenta personas de la zona roja a Toledo, se han apresurado a decir simplemente, que en Toledo habían entrado los rojos. Lo cierto es que entraron a Toledo con bandera blanca y de allí los trasladaron a Avila para prestar declaración.

La misma noticia recibo de Oviedo. En aquella ciudad se han presentado 400 valencianos a nuestras autoridades y también los rojos han dicho que sus milicianos habían entrado en Oviedo. Lo que pasa es que aunque hayan atacado a Oviedo con 50.000 hombres, ha sucedido lo mismo que las olas, que se estrellan contra las rocas cuando dan en ellas. Después de aquellos enérgicos ataques, ahora han perdido la energía para atacar y quedando todo en calma como en un lago. Ya no atacan; hoy solo se ha registrado un pequeño ataque, para seguir como de costumbre de atacar por miedo a los látigos de los oficiales rusos. Hoy dicen que ocuparon posiciones estratégicas. Eso de las posiciones estratégicas para atacar Oviedo, es una cosa que no compren-

do; pero creo que el que da la noticia no sabe lo más mínimo, lo que es estrategia. Añaden los rojos que aprovechando el pánico de los fasciosos que han abandonado armas, municiones y cadáveres, atacaron con bombas de mano, quedando en su poder San Claudio. Yo digo, que San Claudio, sigue perfectamente en nuestro poder, sin novedad. Repito que si no entraron en Oviedo cuando lo guarnecían unos cientos de hombres, menos lo tomarán ahora. Y además debo decir a mis radioyentes que estén tranquilos referente a Oviedo pues acaban de llegar allí fuerzas de refresco y cambiarán totalmente aquel panorama y echarán a los rojos al mar. Oviedo, que hasta ahora ha servido de yunque, se va a convertir ahora en martillo, y qué de martillazos se van a ver. La radio Oviedo también toma el asunto en serio y protesta enérgicamente y dice: "Las posiciones nacionales se mantienen invulnerables totalmente; los marxistas han sufrido serios descalabros y el número de sus bajas es incalculable..."

La radios rojas dicen cosas horribles. Torrente, que miente más que la Gaceta de Valencia dice que de Jaén comunican que superaron de una operación que iban a realizar los nacionales y adelantándose sus fuerzas, atacaron Castillejos frente a Alcázar causando al enemigo, numerosos muertos, entre ellos un Coronel. Esto de Castillejos, me recuerda algo. Ah! la batalla de Castillejos.

Dicen también los rojos, que los fascistas no hacen nada; pero, ¿y los 526 Km. que hemos avanzado no representan nada?

El Dr. Marañón ha pasado por Lisboa con rumbo a Uruguay y ha declarado a los periodistas que el reconocer un error, no deja de ser una posición científica y ha añadido que ha escrito un libro en que se ataca durísimamente a los marxistas. Es lamentable que un hombre del talento de Marañón haya sufrido un error tan grande creyendo que podía haber una república democrática en España formando parte de ella, los comunistas, anarquistas y demás istas, que Dios confunda. Pensar en esto es verdaderamente impropio de un hombre como él. Vaya el Dr. Marañón a la república del Uruguay y que pueda volver a España curado para dedicarse al cultivo de la ciencia con la que tantos y tan brillantes éxitos ha obtenido.

En varias poblaciones rojas, principalmente en Madrid, recorren las casas unos individuos bien trajeados presentándose como fascistas pidiendo dinero para ayudar a los refugiados que existen en la capital y cuando encuentran una persona que hace algún donativo, seguidamente se lo llevan detenido.

Ahora, como amigo que soy de los obreros, voy a dar una noticia a los obreros de Barcelona y Valencia. Estoy enterado de que el Canallero, está en combinación con un barco de guerra extranjero para huir de España cuando le convenga, dejando a los pobres obreros que se las arreglen solos.

El General termina leyendo los donativos recibidos en el día de hoy.

NECESITO

16.000 pesetas con hipoteca, sobre finca de almenzo de 9 cuarteradas muy cerca de la población. Informes: Pedro M. Estreñá, calle Antonio Flucná, 33, Inca.

JOSE MORA, DE LA CASA
«MORA FRAU»
 REPRESENTACIONES
 Participa a su numerosa clientela su nueva fabricación de Pastas Alimenticias.
 Fábrica: Héroes de Manacor, 155.
 Venta al detall: Sindicato, 88. Teléfono: 2255

Información de la madrugada

Son derribados 4 aparatos rojos

La «neutralidad de Francia»

«Mundo Obrero» contra Largo Caballero

La situación en Madrid

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Personajes que ayudaron a la implantación de la República que han huido de España

Vamos a leer ahora una lista de nombres de personajes del 14 de Abril que han tenido que salir de España al ser implantado el régimen que ellos predicaron; añadimos los lugares donde actualmente residen:

Sánchez Román y Calviño, en Niza. Amos Salvador, en Marsella. Alonso Mallol, en Marsella. Terradellas, en Buenos Aires. Marcelino Domingo, en París. Ramón Feced, en Niza. Amadeo Hurtado, en América. Gasols, Martínez Birria, Azorín y Ortega y Gasset, en París. Sánchez Albornoz, en Lima. Rivas Cherif, en Ginebra. Alcalá Zamora, en París. Portela Valladares, en Niza. Pi y Suñer y Carrasco Formiguera, en París.

Dencás, en Suiza. (Está limpiando las alcantarillas).

Lerroux, en Portugal.

Augusto Barcia, en Montevideo.

Pérez de Ayala, en San Juan de Luz.

Sigfrido Blasco, en Nueva York.

Santiago Alba, en París.

Pita Romero, en Lisboa.

Conviene recordar que todos estos señores cuyos nombres acaban ustedes de leer contribuyeron, con su inteligencia y clara visión del porvenir, a la instauración del régimen del 14 de Abril, que nos ha llevado directamente al estado de cosas en que nos encontramos. Todos han tenido que emigrar por no poder vivir en el régimen que ellos implantaron.

Las bajas rojas en el frente de Madrid

Nada de particular en los frentes. En el sector de Madrid, los rojos han sufrido en los ataques de estos últimos días unas 13.000 bajas, creyendo que atacando con masas de carne humana podrían romper el cerco de la capital. Los nacionales no ceden en su ataque y parece que están preparando un fuerte ataque sobre Madrid cuyo objetivo principal es la caída de la ciudad. Los rojos no podrán con su desmoralizado ejército detener el victorioso avance de las fuerzas de Franco, heroicas y disciplinadas. Además el sentimiento patriótico de los nacionales influye mucho en el momento decisivo de la lucha, pues influye en el ánimo de las tropas nacionales llevándolas de victoria en victoria.

Es mentira el idealismo que los rojos pretenden tener, y si no que se miren los innumerables crímenes cometidos por los marxistas, matar a mujeres y niños después de martirizarlos bestialmente.

¡Que idealismo!

Sin contar, que lo que ellos llaman "voluntarios", no son más que mercenarios enrolados en diferentes partes del mundo y que son la escoria de la Sociedad, y no han venido a España para luchar por un ideal, sino porque el régimen actual de España les permite saquear las casas y edificios particulares y saciar sus instintos criminales.

Noticias de los frentes del Jarama y Asturias

Radio Club Tenerife.

Navalcarnero. — La resistencia roja en el sector del Jarama disminuye sensiblemente. Los ataques que antes realizaban contra las posiciones nacionales no los hacen ahora con artillería y fuerzas motorizadas, evidenciando el agotamiento de los rojos, que durante los combates de los últimos días perdieron millares de hombres, municiones y material de guerra. Esta mañana en los ataques rojos contra las posiciones nacionales del sector del Jarama se advirtió la completa desmoralización que reina en sus filas, habiendo sido rechazados — los ataques — enérgicamente, quedaron muertos en el campo 52 milicianos marxistas, cogiéndoles 31 fusiles y 35 granadas de mano, 3 ametralladoras, 5 cargadores de ametralladora. Los nacionalistas prosiguen sus trabajos de fortificación en las posiciones recientemente ocupadas, desde las cuales dominan completamente otro trozo de la carretera de Valencia. Al N. del Pindarrón se están fortificando las posiciones nacionales, procediéndose a la instalación de artillería de grueso calibre.

Las tropas rojas que se encuentran en las inmediaciones de aquel monte continúan siendo batidas y dispersadas por los certeros disparos de las baterías nacionalistas.

La aviación nacionalista aprovechando la oportunidad climatológica que se le brindaba voló sobre las concentraciones rojas, ametrallándolas, lo mismo que los convoyes rojos que se dirigían por la carretera de Guadalajara a la capital madrileña.

Un convoy cargado de víveres, procedente de Valencia y que se dirigía a Madrid quedó completamente destruido, por las potentes bombas de la aviación nacional.

En un ataque rojo que llevaron a cabo en el día de ayer a las posiciones nacionales de San Claudio y Otero (Oviedo) sufrieron 315 muertos, además de la pérdida de gran cantidad de material de guerra.

La gran ofensiva contra Madrid se desarrollará tan pronto lo permita el buen tiempo.

Gases asfixiantes

Radio Verdad: San Juan de Luz. — Noticias de la España roja dicen que en Bilbao se fabrican gases asfixiantes bajo la dirección de 7 técnicos rusos llegados a esta capital hace varios días.

Avila. — La aviación nacional ha bombardeado eficazmente la fábrica de productos Flit americana situada en la región de Tarragona y en donde se fabrican gases asfixiantes para los marxistas.

Otra victoria aérea

Bayona. — Se conocen detalles del frente de Asturias reactivos al último combate aéreo librado en días anteriores y en el cual fueron derribados 4 aparatos enemigos. Se trataba de una escuadrilla rusa modernísima de bombardeo y caza. Se tenían noticias de que habían llegado aparatos de esta clase; pero aún no se conocía su actuación. Los cazas nacionales salieron al encuentro de los aviones soviéticos derribando a 4 de ellos en 24 minutos. Después del combate, nuestros cazas se dedicaron a hacer acrobacias ante la mirada atónita de los milicianos marxistas. Estos salieron de sus trincheras disparando algunos tiros contra los aparatos nacionalistas; pero los pilotos de estos ametrallaron a los milicianos que estaban fuera de las trincheras, causandoles gran número de bajas.

Más rojos en poder nuestro

Sevilla. — En el sector de Huelva continúa la limpieza por las fuerzas nacionales. Se presentan continuamente a las autoridades numerosos desertores y fugitivos de la zona roja. A consecuencia de las últimas escaramuzas se les hizo a los rojos algunos muertos y heridos cogiéndoles numerosos prisioneros.

¿Comunismo en Africa?

Sevilla. — Entre los documentos encontrados en Málaga se encuentran varios escritos en árabe, francés, ruso y español para preparar una gran insurrección en Marruecos. En el mismo lugar donde se encontraron estos documentos había también varias maleas conteniendo folletos y opúsculos relativos al mismo asunto. Se trata de una vasta conspiración comunista en Africa.

El movimiento empezaría en el Marruecos español, extendiéndose seguidamente al Marruecos francés. Entre los documentos se encontraron varios mapas muy extensos del Marruecos español y francés, lo que demuestra la minuciosa preparación del citado proyecto.

Avila. — Dos milicianos hechos prisioneros recientemente han manifestado que en la zona roja se promueven continuamente disturbios por negarse a aceptar los milicianos los nuevos billetes que el gobierno de Valencia ha puesto en circulación que son de 2, 5, 10, 15 y 25 pesetas. En estas luchas interviene los familiares de los milicianos.

Los de arriba quieren huir

París. — El presidente del tribunal popular en Madrid, al darse cuenta de que estaba excluido de los dirigentes que tenían que huir de Madrid, ha denunciado que la Junta de Defensa de la capital tenía preparado un tren especial que ha de salir de la capital en el momento oportuno.

La «neutralidad» exquisita de Francia

París. — Ha sido negado el visado de los pasaportes de los componentes de comisión del "ECHO de París" que tenía que entregar una espada de honor al general Moscardó con motivo de su heroico comportamiento en la defensa del Alcázar de Toledo. La ceremonia tenía que efectuarse el día 28 del

corriente mes. Igualmente tampoco se ha concedido pasaporte a los peregrinos que tenían que visitar los santuarios de la España Nacional. "El Echo de París" censura duramente esta determinación, pues bajo el pretexto de no intervención, no deja partir a una comisión apolítica que no va más que a ensalzar el heroísmo de los defensores del Alcázar de Toledo, mientras que numerosos políticos izquierdistas entran y salen continuamente de la España roja y dejan que la propaganda marxista invada a Francia. En la ciudad de Tar numerosos milicianos marxistas esperan órdenes para entrar en la España roja.

Intenso bombardeo cerca de Madrid

Avila. — La artillería nacionalista bombardeó con gran intensidad las posiciones rojas al sur de la capital, valle del Jarama y fortificaciones enemigas al este del Manzanares. El bombardeo revistió caracteres de gran intensidad en el medio día de ayer. Estos bombardeos alejan a los marxistas de la carretera de Guadalajara. El fuego de la artillería impide el avituallamiento de viveres y municiones a la capital. Por la tarde el bombardeo se extendió a la Ciudad Universitaria. Debido al mal tiempo no pudieron cooperar ni la infantería ni las secciones motorizadas.

El «palacio» de Azaña

Perrignan. — El gobierno de Valencia ha concedido 100.000 pesetas para la habilitación de la casa del presidente Azaña. La FAI y la CNT han protestado enérgicamente de esta concesión del gobierno de Valencia; pero luego han desistido de la amenaza de perder varios puestos en el gobierno.

La Embajada Alemana

Salamanca. — El Embajador alemán Paupel, ha presentado sus cartas creales al Jefe del Estado español Generalísimo Franco. Burgos. — 400 milicianos se han pasado a nuestras filas. Los nacionales no fiándose de ellos, les hicieron avanzar en pequeños grupos y sin armas, cosa que hicieron los marxistas. Dicen que les indujo a pasarse a nuestras filas el que su general Miaja en vista de que no puede retirar el material que tiene en Madrid, piensa fugarse.

Muerte a Largo

Madrid. — El periódico "Mundo Obrero" publica la siguiente frase: "Si se pierde la guerra, Largo Caballero será fusilado con los demás responsables de la catástrofe."

Todo va bien

Salamanca. — En el frente de Asturias el enemigo intentó atacar San Claudio, siendo rechazado con grandes pérdidas. También intentó atacar Bunavista con el mismo resultado.

Zaragoza. — Las fuerzas del General Cabanellas han mejorado sus posiciones en el frente de Teruel

San Sebastián. — Se conocen noticias de lo ocurrido en Asturias y de los desastres sufridos por los rojos. En sus filas se nota enormemente la falta de viveres y municiones, debido a la falta de transportes. También se nota grandemente la falta de medicamentos y miles de heridos han encontrado la muerte sin poder tener asistencia médica.

Otro que escapa

Marsella. — Ha llegado a esta ciudad procedente de Valencia, el Alcalde de la ciudad del Turia. El nuevo huído ha confirmado el desorden y el caos que reinan en la España bolchevizada. Afirma que el gobierno de Valencia, empezando por Largo Caballero, cree en la próxima ocupación de Madrid por los nacionales. En un reciente Consejo de Ministros, Indalecio Prieto pronunció la siguiente frase: "Si antes del 28 de febrero no hemos obtenido un triunfo militar, podemos gritar ¡sálvese quien pueda!"

Con este motivo, el bote de gracia — hemos nombrado a don Inda — está estrechamente vigilado por los milicianos.

Valencia. — Ha causado gran sensación en esta ciudad, no obstante procura ocultarla, la huída del Alcalde de Valencia, que ha escapado a Francia ante el régimen de terror que impera en la ciudad del Turia.

La situación en Madrid

Madrid. — La Radio de esta ciudad ha manifestado que el cerco de Madrid está ya completamente roto, cuando la verdad es que todas las ofensivas preparadas por los marxistas han resultado siempre vanas. "La línea que cierra Madrid es invulnerable", a pesar de los continuos ataques. "Las fuerzas nacionales parece que están inactivas", pero cuando el mando lo ordena estas fuerzas se lanzarán a la conquista de Madrid. Miaja, y todos los de la Junta de Defensa, están convencidos de la esterilidad de los ataques marxistas contra las líneas nacionales que cercan Madrid.

El "migaja" ha publicado un decreto ordenando la evacuación de todas las personas, sin distinción de clases de la capital.

También ha ordenado la cogida de cereales y harina en las provincias de Madrid, Guadalajara, Cuenca y Ciudad Real, para proveer a la necesidades de la ciudad.

Esto significa, para estas regiones, una época de hambre.

El control empezará a fines de Marzo

Londres. — Hoy acabarán las conversaciones del Subcomité de no intervención en los asuntos de España relativas al control terrestre y marítimo en las fronteras y puertos españoles.

Peró se asegura y se confirma que el control no comenzará a ponerse en práctica hasta la última semana del mes en curso.

El General Mola en Salamanca

Salamanca. — Ha llegado a esta ciudad el General Jefe del Ejército del Norte, don Emilio Mola, que ha manifestado que es segura la victoria final de las fuerzas nacionales.

La destitución de Largo Caballero

París. — Los periódicos de la capital comentan la próxima destitución de Largo "el jargo"...

El nuevo Presidente del "consejo", según parece, será el anarquista García Oliver.

Los periódicos dicen que esta sustitución significa un triunfo de los anarquistas, que poco a poco van desplazando a los socialistas del Gobierno.

Bombardeo de Cartagena

París. — Dos buques de guerra nacionales bombardearon Cartagena, especialmente los muelles del puerto y el arsenal que contiene cantidades considerables de municiones.

Alemania y los acuerdos del Consejo Fascista

Berlín. — Han causado inmejorable impresión en los círculos políticos los recientes acuerdos tomados por el Gran Consejo Fascista, pues encuentran que estos están animados de un espíritu diáfano y verdadero.

Alemania — dicen los periódicos berlineses — está animada de un espíritu paralelo al de Italia y ha sentido como ella los duros tiempos en que los soviets atacaban a su nación. Alemania, por tener el mismo fin que Italia, quiere mantener estrechamente el lazo de unión de Estados y naciones, Berlín-Roma.

BORN Mañana

FRED STONE
JEAN PARKER
EN



LA MENTIRA DE LA GLORIA

Un film Radio naturalmente!

Y LOS AGUAFIESTAS por WHEELER y WOOLSEY

De riguroso estreno en Palma Dos films RADIO... naturalmente

Se devolverá al agro, para mejorar la vida campesina, parte de lo que hoy absorbe la ciudad, en pago de sus servicios burocráticos y comerciales.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Informaciones

Gobierno Civil

El señor Gobernador ha pasado esta mañana recado a los periodistas diciéndoles que les saludaba y que le habían complacido grandemente las páginas que estos días ha dedicado la prensa local a Italia, al Generalísimo Franco y al gran Duque Mussolini, páginas que honran a los países que así proceden y que por tanto considera dignas de elogio.

Estimamos la atención al señor Gobernador el propio tiempo que consideramos el homenaje dedicado a la noble nación italiana y a los egregios personajes que con tanto acierto dirigen hoy los destinos de Italia y de la España redentora, merecidísimo.

Con dicho motivo sale del fondo de nuestra alma una vez más un grito de: ¡Viva a Italia!, ¡Viva a España!, ¡Viva el Generalísimo Franco! y ¡Viva Mussolini!

Ninguna otra noticia de interés tenía el señor Gobernador para la prensa.

La tranquilidad en la isla es completa; se trabaja normalmente, se vive con la tranquilidad más completa, repetimos, y crece de día día el entusiasmo por la causa que ventila el Glorioso Ejército Salvador de España.

La nueva Via Roma

UN ACUERDO PLAUSIBLE Y UNA OBRA INTERESANTE

Digno de todo encomio es el acuerdo tomado por nuestro Alcalde don Mateo Zaforteza de honrar una de nuestras calles con el nombre de Via Roma, rindiendo de este modo un pequeño homenaje a esta Italia querida por todos los mallorquines y por cuantos se sienten verdaderos españoles.

Lo que se llamó paseo de la Ramba hoy se convierte en Via Roma. A tal efecto y por acuerdo de nuestra primera autoridad municipal han sido colocadas convenientemente sobre pedestales de piedra a la entrada de dicho paseo dos estatuas romanas de las que, procedentes del Museo de Raxa, posee el Ayuntamiento y que habían sido puestas en el zaguán de la Casa Consistorial.

Estas viejas esculturas, obra de cincos siglos magníficos de la época gloriosa de Roma Imperial, han de ser símbolo de simpatía y amistad hacia aquella noble nación que como nosotros luchó por la liberación de su pueblo.

Con tal motivo han sido muchas las personas que han contemplado dicha obra por todos conceptos simpática.

Del proyecto es autor el Arquitecto municipal Sr. Aleñá.

En el Puerto

Ayer llegó a Palma fondeando en el puerto procedente de Bremen el vapor mercante alemán "Ellen" con un cargamento de 3.700 toneladas de carbón.

Dicho buque viene consignado a la Agencia "Schembri".

Esta mañana ha salido para Génova con pasaje y correspondencia el vapor correo italiano "Franca Fasio".

Procedente de Marsella y, en viaje de itinerario llegará mañana a las 2 de la tarde el vapor correo francés "G. G. Lepine" con pasaje y el correo.

Dicho buque una vez haya desembarcado el pasaje saldrá para Argel.

BUQUE ESPERADO
Procedente de Sevilla es esperado uno de estos días en el puerto el vapor mercante italiano "Guido Brunne" con carga general.

BUQUES DE GUERRA
Esta mañana ha llegado a Palma fondeando en la bahía un acorazado inglés. Por lo tanto a las dos de la tarde quedaban fondeadas dos unidades de guerra inglesas y un torpedero italiano.

Edicto

El Sr. D. Francisco Bastarache y Diez de Bulnes, Capitán de Navío, Comandante Naval de Baleares. HAGO SABER:

Que el B. O. del Estado núm. 124 publica una orden que dice:

A) Los marinos mercantes españoles que se encuentren en territorio liberado y desembarcados o a bordo de buques o embarcaciones de cualquier clase surtos en puerto español, perteneciente a la zona liberada, se presentarán en un plazo de diez días, contados a partir de la publicación de esta

Orden, ante las Comandancias de Marina, las cuales formalizarán relaciones de los presentados, especificando la especialidad, compañía en la que presta sus servicios, tiempo de navegación, clase de ésta, naturaleza del título y residencia del presentado. De esta presentación se librará recibo al interesado.

B) Los que se encuentren en el extranjero verificarán análoga presentación ante nuestros representantes diplomáticos, dependientes del Gobierno de Burgos, o en otro caso, se dirigirán (bien directamente o por medio de los armadores o navieros a quienes prestan sus servicios) a cualesquiera de las Comandancias de Marina del territorio liberado. A este efecto se marca el plazo de veinte días que comenzará a correr desde la publicación de esta orden, a los que se hallen en Europa, y dos meses lo que estén en América u otras partes del mundo.

C) Los que transcurridos los plazos señalados, no hubieren cumplimentado la presente Orden, deberán acreditar en forma negativa no haber prestado ningún género de servicios a los enemigos de la Patria, siendo estimados, en otro caso, como autores del delito de auxilio a la rebelión.

PENALIDAD. — La ausencia de las presentaciones respectivas, en la forma indicada, provocará automáticamente la pérdida de la validez de los títulos que tengan y en virtud de los cuales se les capacita para la navegación, siendo imprescindible para realizar nuevos embarques, acreditar que se llevó a cabo, en tiempo oportuno, la presentación exigida.

EXENCIONES. — Quedan exentos de verificar la presentación, los marinos mercantes que presten servicios en las unidades de nuestra Flota o en las auxiliares de la misma, a los cuales se les proveerá del certificado por los Jefes de las embarcaciones en donde sirvan, visado por las Comandancias de Marina, a que están afectos, las que tomarán las características y circunstancias exigidas en el Apartado A)

Lo que se publica para general conocimiento, haciéndose presente que todos los que poseen algún título naval, que son precisamente los que han de presentarse, lo efectuarán exhibiendo dicho, documento y cédula personal, en esta Comandancia de Marina, Ayudantías de Distrito o ante los Agentes de mi Autoridad en los sectores de costa.

Dado en Palma a cuatro de Marzo de mil novecientos treinta y siete.

El Comandante Naval, Francisco Bastarache.

Desde el frente de Madrid. -- Una carta de un patriota

El entusiasmo de las fuerzas que se encuentran luchando en la península en defensa del glorioso Movimiento Nacional está en todos momentos dando pruebas de un patriotismo y un espíritu militar tan grande que bien reflejado queda en la carta que transcribimos de un paisano nuestro.

Dice así:

Ciudad Universitaria 15 febrero 1937. Sra. Micaela Ribot de Tous.

Querida madre: Después de muchos meses sin noticias suyas intranquilo sin saber lo que os pueda ocurrir, apesar que Mallorca desde el primer día del Movimiento está sumado a él...

Aquí estamos en la Ciudad Universitaria en las puertas de Madrid, esperando el momento definitivo para reconquistar la capital de nuestra querida España, que está en poder de la canalla roja, nada temais por mí que na podrá ocurrirme nada, y si algo me pasara Vd. debe ser la primera que debe estar orgullosa que un hijo suyo haya dado la vida por la Patria y por la causa de España; España nos necesita, por ella luchamos y por ella debemos derramar hasta la última gota de sangre para engrandecerla y ser la España Grande y única.

Buenos recuerdos... de su hijo. Juan Tous Ribot, Alférez de Regulares de Larache núm. 4-5 Tabor. Frente de Madrid.

Fiesta del Santo Patrón de los Estudiantes

El próximo domingo, festividad de Santo Tomás de Aquino, los estudiantes del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza "Ramón Lull" y sus Profesores celebrarán diversos actos en honor de su Patrón.

Por la mañana a las ocho, en la iglesia de San Francisco se bendecirán algunos Crucifijos para ser colocados en diversas aulas y las banderas naciona-

le de las Secciones masculina y femenina adquiridas por suscripción entre los alumnos respectivos, celebrándose luego la Santa Misa con Comunión general. Una vez terminada ésta, serán trasladados los Crucifijos y banderas en manifestación al local del Instituto.

A las once y media, en el Coliseo Balear, se celebrará un festival benéfico gimnástico escolar, bajo la dirección del Profesor de Educación Física señor Quiles, por alumnos y alumnas de los diferentes cursos del Instituto.

El entusiasmo entre el elemento escolar es grande y han sido invitados los alumnos de todos los Centros oficiales y particulares, así como los asilados de los diferentes Centros de Beneficencia.

De Enseñanza

INSPECCION PROVINCIAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

Habiendo sido invitadas las Escuelas Nacionales por el Itre. Sr. Director del Instituto de esta, al Festival gimnástico que los alumnos del Bachillerato desarrollarán el día siete a las 11'30, en la Plaza de Toros (Coliseo Balear), con motivo de la festividad de Santo Tomás de Aquino, esta Inspección lo pone en conocimiento de los Sres. Maestros Nacionales del Casco, esperando acompañarán a sus discípulos al mencionado festival.

Palma, 5 marzo 1937.

Escuela del Trabajo

Inaugurándose el próximo lunes día 8 de marzo la labor docente en esta Escuela del Trabajo, se recuerda a los patronos de los talleres entre cuyos obreros se encuentren alumnos de este Centro que no podrán ningún obstáculo para que abandonen el trabajo en el tiempo preciso para que puedan asistir a las clases con la debida puntualidad, que empezarán cada día a las seis de la tarde, ya que continúa en vigor lo dispuesto, referente a la asistencia de los obreros a las clases que se dan en los Centros de Formación Profesional.

Palma 5 de marzo de 1937.

El tiempo

MEJORA EN TIERRA Y EN EL MAR

Anoche amainó el fuerte S. O. que venía soplando desde hacia algunos días y con esta circunstancia mejoró notablemente el estado del tiempo así en el mar como en tierra.

Hoy ha amanecido con sol y con una temperatura relativamente templada y por tanto placida.

La referida bonanza en el mar ha permitido que continuara sus faenas la navegación interrumpida desde hacia varios días. De este modo anoche misma emprendieron el viaje los vapores, veleros y barcos de pesca que se hallaban detenidos.

A las tres de la tarde el cielo se muestra límpido y por tanto brilla el sol con toda intensidad, circunstancia que parece permite afianzar la idea de que tenemos ya, de nuevo, el buen tiempo.

Jefatura de la Defensa Pasiva Antiaérea

Todos los poseedores de aparatos extintores de incendios comunicarán a esta Jefatura, las características de los mismos, así como que los tengan dispuestos para su uso.

Los almacenistas o vendedores de extintores comunicarán las existencias que tengan, así como las de líquidos y sustancias para la canga de los mismos.

Esta Jefatura, deseosa de proporcionar a los ciudadanos la máxima seguridad material y moral para casos de bombardeo, se complace en comunicar al vecindario en general, que está construyendo aparatos indicadores de alarma, combinados con el servicio eléctrico, para su instalación en domicilios particulares, los que estarán a la venta en breve plazo, a cuyo efecto se admitirán en esta Jefatura las oportunas demandas por escrito.

En los locales donde se reuna público, tales como cines, teatros, grandes cafés, escuelas, sociedades, hospitales, clínicas, asilos, hoteles, almacenes y otros edificios públicos, dispondrán los elementos y prevenciones necesarias contra incendios, poniendo especial cuidado en cumplir las instrucciones de esta Jefatura para la defensa en casos de incendio.

Se efectuarán inspecciones por el personal de esta Jefatura y se pondrán las sanciones correspondientes para los responsables, en los casos que se aprecie negligencia en el cumplimiento de esta orden.

Organización Nacional Sindicalista

CURSO DE CARTELES

El Departamento de Prensa y Propaganda de la Organización Nacional sindicalista de Baleares, abre un curso de carteles para dar idea y propagarla en toda España, de la benemérita obra de la Caja Nacional Sindicalista de Cargas Familiares, institución que, como es sabido, aspira a nivelar, por medio de subsidios proporcionados al número de hijos, la igualdad de salario aparente que perciben los padres obreros que tienen desigual número de hijos. Los subsidios que por ahora dá la

Caja N. S. Compensadora, sin ayuda alguna del Estado, que por ahora solo puede efectuar gastos de carácter bélico, ni cooperación de las Diputaciones y Municipios, que al hacer sus presupuestos no pudieron tener en cuenta la trascendental importancia de la simpática y humanísima obra de la Caja N. S. Compensadora de Cargas Familiares, es solo de diez pesetas por cada hijo, a contar del segundo, pero se confía que tan pronto se establezca la paz en España, podrán destinarse a dichas Cajas las crecidas cantidades que el Estado asigna a las Cooperativas socialistas, sin que el trabajador percibiera ningún beneficio.

Los carteles habrán de poder reproducirse en dos o tres tintas y serán premiados los que sean más sugestivos y convincentes de la obra de las mencionadas Cajas Compensadoras. Será condición precisa que en el cartel aparezcan el yugo y las flechas de Falange y la rueda dentada atravesada por el martillo y la pala de la O. N. S. para que se perciba el gran interés que la Organización Nacional-Sindicalista de Falange Española de la J. O. N. S. tiene en el desarrollo por toda España de tan importantísima obra social.

El número de premios se publicará en breve, siendo el primero de 200 pesetas en efectivo y el segundo de cien pesetas.

El Jurado estará formado por destacados miembros del Sindicato N. S. de Artistas Pintores y del Departamento de Prensa y Propaganda de la O. N. S.

Los carteles a exponer se enviarán juntamente con una plica conteniendo el nombre y domicilio del autor, dentro de un sobre que llevará el mismo nombre que el cartel enviado.

Los concursantes enviarán sus trabajos al Agregado de Prensa y Propaganda de la O. N. S. — San Sebastián, 4 2.º — el cual les entregará el oportuno recibo.

Los trabajos premiados quedarán, propiedad de la O. N. S. de F. E. El plazo de admisión de carteles terminará el día 17 de Marzo, a las ocho de la noche.

Para aumentar el número de premios se admiten donativos en metálico o de objetos artísticos.

Homenaje a Carmencita Franco

Niñas mallorquinas que todavía no habéis firmado para demostrar vuestra simpatía hacia Carmencita; todas las señas, estamos seguras, apresuradas pues y firmad cuanto antes. Acudid para ello al local de Falange Femenil, sección de Prensa y Propaganda, Unión 40; y si queréis llenar un pliego entre vuestras amiguitas allí mismo os lo proporcionarán. ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

FRONTON BALEAR
MAÑANA SABADO
(Tarde a las 4'30)

BARRENECHEA — URQUIRI
contra
ISASI — JESUS
ROMAN — ECHENIQUE
contra
ORIO — TRECET
y quinielas.
Detalles por carteles y programas.
Domingo, partidos y quinielas.

SE VENDE

Motor gas pobre, marca Crosley, 40 caballos. -- Gasógeno. -- Columna de cok. -- Alternadora 25 kilowatios. -- Sinfin. -- Molino harinero. -- Correas. -- Cuadro de distribución. -- Trasmisiones y cables. -- Herramientas, etc. Informes: Atalaya, Borne 32

EN PORTO-PI

alquilo casa de altos y bajos por 65 pesetas. Informes: Calle Siete Esquinas, 11 principal.

PELUQUEROS

Máquinas de permanentes, varios mo delos, marca R I S, para puntos sin corriente directa ni hilos, a preciosos baratasísimos. Accesorios líquidos R I S, A. para puntos, R I S, B. para raíces. Solicite demostración o catálogo, con precios. Jaime II, 58-1.º A. Gómez, Palma.

Casita SILENCIOSA

algo tierra cerca Palma, busca extranjero solo. Escribir: Merced 7, 1.º 1.º

SALON PARA CINE

Tengo para alquilar en Son Serra, Razón: Café Aidoana, Son Serra.

La Biblioteca del «Balears»

Seguimos recibiendo envíos de libros para la biblioteca que en nombre de Mallorca hemos de ofrecer al cruceo nacional «Balears», barco que por el nombre que lleva y por su brillante actuación en el actual movimiento, merecerá siempre de los mallorquines predilecta atención.

A ciento treinta y cinco asciende ya el número de los volúmenes que obran en nuestro poder, muchos de ellos de gran valor e interés.

Una vez más hemos de expresar nuestra más viva gratitud a cuantos contribuyen con sus generosas aportaciones al éxito de nuestra iniciativa.

Los últimos envíos que hemos recibido son los siguientes:

Remitido por don Antonio Amorós Noguera: «La última lágrima» (novela), por Alvaro Carrillo. (Dos tomos).

Remitido por don Nicolás Company Vich: «Derrotero de las costas de España y Portugal» (desde el cabo de Trafalgar hasta el puerto de la Coruña); «Derrotero de las islas Canarias, Madeira, Salvajes, Azores y de Cabo Verde»; «Derrotero de las Costas Occidentales de Africa» (desde Cabo Esparte hasta Sierra Leona); «Episodios de la campaña de Yebala», por Sigfrido Saiz Gutiérrez, y cuatro cartas geográficas.

Remitido por don Pablo Martorell Mora: «Poemas» por don Francisco Seguí; «Mallorca Paraiso de Luz», por don Mateo Cladera Palmer, y «La Isla del Cielo Azul», por don Mateo Cladera Palmer.

Remitido por don Ramón Balot: «Viajes de Gulliver» por Swift; «Tratado de Chimie», por F. Goiveaux; «Don Bosco» por D'Espiney; «Viaje por Europa», por Manuel María Guerra; «La vie au fond des Mers», por H. Filhol.

«Una ventana con luz, puede confundir al ciudadano indisciplinado, con el enemigo oculto»

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 6 de Marzo de 1937.

Jefe de día.—Comandante de Infantería, don Agustín Clar Pujol.

Imaginería.—Id. id., don Guillermo García Alemañá.

Visita Hospital.—2.º Capitán de Artillería.

D. O. de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

Falange Española de las J. O. N. S.

«ESCUELA DE ESPECIALISTAS»

El personal especialista del Arma comprenderá los grupos siguientes: Mecánicos, Armeros, Radiotelegrafistas, Conductores, Meteorologistas y algún otro que las circunstancias aconsejen.

Todos los especialistas del Arma de Aviación procederán, en lo sucesivo, de la Escuela de Especialistas del Arma.

Los cursos de la Escuela de Especialistas serán de una duración media de tres meses. Los que resulten capacitados adquirirán el compromiso de servir en su especialidad durante dos años en el Arma de Aviación con la categoría de cabos, percibiendo una gratificación diaria que será de 2'00 pesetas, durante el primer semestre, 2'50 durante el segundo 3'00 pesetas durante el tercero y 3'50 en el cuarto y último semestre de su compromiso. A su licenciamiento a los dos años de servicios, percibirá en mano una prima de 300 pesetas. Si alguno fuera dado de baja antes de finalizar el plazo de dos años de su compromiso perderá el derecho a la prima de salida. Ningún derecho más les confiere haber pasado por la Escuela de Especialistas de Aviación.

Excepto los conductores que saldrán con el título de conductores de Aviación, todos los demás especialistas obtendrán a la salida de la Escuela el título de Ayudantes de su respectiva especialidad.

De momento la Escuela de Especialistas solo atenderá a los grupos de ayudantes de Mecánicos, de Radiotelegrafistas y de Armeros.

Como los cursos de la Escuela están divididos en dos medios cursos de mes y medio de duración cada uno, el ingreso en la Escuela se hará cada mes y medio y en la siguiente proporción: 30 alumnos para mecánicos, 15 para radiotelegrafistas y 15 para armeros. Por lo tanto el número máximo de alumnos que tendrá la Escuela será 120.

«RECLUTAMIENTO DEL PERSONAL ESPECIALISTA»

El reclutamiento del personal para la Escuela de Especialistas se hará con arreglo a las siguientes normas:

1.º—EDAD.—Que hayan cumplido los 18 y no hayan cumplido los 21.

2.º—CONDICIONES FISICAS.—Las ópticas, superando siempre al cuadro de inutilidades del Ejército vigentes. Los alumnos deberán estar absolutamente sanos, libres de toda clase de enfermedades, muy especialmente de las venéreas.

3.º—CONDICIONES MORALES.—Fidelidad absoluta a la Causa Nacional, serán preferidos los que hayan acreditado su fidelidad sirviendo a la Nación de una manera activa.

4.º—CONOCIMIENTOS.—Los tres grupos de especialidades tendrán un examen de ingreso común en arreglo al siguiente programa:

ESCRITURA AL DICTADO.—De un párrafo a elección del Tribunal Examinador.—ARITMETICA.—Operaciones con las cuatro reglas. Sistema Métrico Decimal, números decimales y fracciones.—GEOMETRIA.—Líneas, ángulos, figuras planas, áreas.—GEOGRAFIA.—Ligeras nociones de la Geografía de España.

Además del examen común citado los aspirantes a cada uno de los grupos deberán cumplir las condiciones siguientes:

MECANICOS.—Haber trabajado en talleres que tengan relaciones con la Mecánica. Aunque por edad no se pretende que los aspirantes sean buenos operarios, sí puede aspirarse a que tengan desenvolvimiento en el manejo de las herramientas de ajustador.

RADIOTELEGRAFISTAS.—Serán preferidos los que sepan o tengan nociones de recibir y transmitir, los que hayan trabajado en talleres eléctricos y aquellos que por su afición acrediten poseer conocimientos de Radio.

ARMEROS.—Haber trabajado en talleres de Pirotécnica o en armerías y que conozcan bien las armas, fusiles, ametralladoras, etc., de nuestro Ejército.

Las instancias deberán presentarse en la Secretaría Territorial de Falange Española (Cuartel Ruiz de Alda), Palma 4 de Marzo de 1937.

Alcaldía

MULTAS IMPUESTAS POR EL SR. ALCALDE

El señor Zaforteza ha multado con 250 pesetas al dueño del «Comado Central», de la calle de San Miguel, por haber vendido pasas sin autorización y a doble precio que el en que se vendía en los demás establecimientos.

Al dueño de una panadería de la calle de la Concepción lo ha sancionado con 500 pesetas por haber faltado 110 gramos en un kilo de panecillos.

También nos ha multado el señor Zaforteza que había dicho con 200 pesetas a cierto individuo que daba muerte a un caballo a martillazos.

VISITA DE INSPECCION El señor Alcalde esta mañana y sin previo aviso, se ha trasladado al Matadero municipal en visita de inspección. De dicha visita se ha mostrado satisfecho por el orden y estado de higiene observado en aquel establecimiento.

Ha hablado con los veterinarios de quienes ha recibido toda clase de explicaciones relativas al funcionamiento en cada una de las dependencias de actuación.

Notas del Carnet

PERSONALES

El distinguido joven, Teniente Jurídico de la Marina Española, don Juan N. Domínguez, hijo de nuestro apreciado amigo del mismo nombre que fué Comandante de Marina de Baleares, en reciente decreto del Gobierno Español, ha sido nombrado Juez Instructor de la Base Naval de Baleares.

Al felicitarle efusivamente le deseamos muchos aciertos en el desempeño de tan importante cargo.

* Nuestro amigo el teniente de Infantería don Francisco Cirer Gallard ha sido, por disposición del Gobierno Nacional, ascendido al grado de capitán con antigüedad de 24 de diciembre.

La Jefatura Territorial de Falange Española de las J.O.N.S. premiando con ello méritos positivos y actividad incansable, le ha designado para encargarse del puesto de Sub-jefe de milicias mientras dure la ausencia del titular nuestro buen amigo también el capitán don Pedro Morey Gralla que próximamente ha de salir para la península.

Deseamos a este último un viaje feliz, y cordialmente felicitamos al primero.

* El presidente de la Sociedad Automóvil Club ha recibido una carta del Sr. Gobernador civil en la que le dice que S. E. el Jefe del Estado acepta la Presidencia Honoraria de dicha Sociedad.

Felicitamos a la citada sociedad por tan honrosa distinción.

BODA

* A las once de la mañana de ayer, en la Iglesia de San Francisco tuvo lugar el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita doña Antonia Pocoví Barceló con el aviador, don Antonio Altiná, representado por el comerciante, don Miguel Vidal. Bendijo la unión el Cura Castrense

Rdo. Sr. Saggese y fueron testigos por parte de la novia, don Juan Salom y don Rafael Beltrán y por parte del novio, el procurador señor Ramonell y su hermano político, don Juan Pocoví.

La novia lucía precioso traje blanco que realzaba su belleza. A la novel pareja la deseamos toda clase de dichas y felicidades y una eterna luna de miel.

DE VIAJE

Esta mañana han embarcado en el vapor «Franca Fassio», con destino a Génova: don Pedro Fiol Rosselló, don José Pomar Rovira, don Pedro Garriga y don Gabriel Valent Pons.

* Ha estado en nuestra Redacción para despedirse de nosotros, el M. I. don Andrés Coll, Canónigo Arcipreste de la Catedral de Málaga. El M. I. señor Coll, durante su estancia en Mallorca se captó numerosas amistades. Sus charlas y conferencias elocuentísimas llenas de fervor patriótico dejan un recuerdo perdurable.

Deseamos al que ha sido hasta ahora nuestro huésped un feliz viaje, al retornar a su añorada Málaga.

* Ha salido para Sevilla el industrial, don Jaime Salas Ros.

* También salió para Sevilla, don Onofre Fuster que lleva la representación de Radio Mallorca, en el homenaje que las radios españolas van a tributar al General-locutor Excelentísimo Sr. don Gonzalo Queipo de Llano.

* Procedente de Marsella han llegado a Palma, don Jaime de Semir, su señora esposa e hijas

* Procedente de Génova (Italia) ha llegado a esta ciudad el Ingeniero de Caminos Canales y Puertos, nuestro amigo, don Pedro Garau.

Pronto :: Pronto EL HIJO DEL CARNAVAL IVAN MOUSJOUSKINE En español

De Teatros

LIRICO

Con asistencia de numeroso público se representó ayer en este teatro la película «La Melodía de Broadway» film que obtuvo un grande y merecido éxito.

El público celebró la magnífica labor que realiza en esta película la exquisita actriz Eleanor Powell, así como el lujo y fastuosidad con que están presentadas todas las escenas. «Melodías de Broadway» se proyectará hasta el domingo inclusive.

BALEAR

Ayer jueves de tres a seis se celebró en este local una función infantil gratuita para los niños, obteniendo un franco éxito.

Hoy viernes de tres a once treinta noche se proyectarán las tres producciones dialogadas en español «Merla Elena», «La Cruz y la Espada» y «El Expreso de Shanghai».

BORN

Para mañana sábado se anuncia en este salón el estreno de las dos superproducciones de la Radio tituladas «Los aguafiestas» y «La mentira de la Gloria» films que son esperados en Palma con mucho interés.

«Los aguafiestas» es la última producción que han protagonizado los famosos artistas Wesley y Woolsey.

En cuanto a «La mentira de la gloria» es una deliciosa comedia interpretada por la bellísima estrella Jean Parker.

TORNILLOS

Se ha recibido una partida de tornillos de hierro cabeza plana, oxidados a causa de los últimos temporales, lo que comunicamos a nuestros Clientes y público en general.

De venta: Droguería y Ferretería Mateo Pons. Cuartera 17 y Ferretería J. Albertí Salas, Sindicato 62.

Barras de afeitar SANS

Abundante ESPESA y persistente espuma

Líquido para la permanente — Colonias — Brillantinas — Polvos peluquero — Jabón fenicado.

Descuento a detallistas. — Cordelería, 44

El mejor alimento para enfermos convalecientes y niños

AVECAO

DELICIOSO PARA DESAYUNO

Pídalo en Colmados

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL. — Stas. Perpetua y Felicidad, mres. Ayuso

CUARENTA HORAS — Continúan en las Capuchinas, al Sagrado Corazón de Jesús por una difunta;

VISITA — A la Virgen de la Piedad en Santa Eulalia.

Deportivas Fútbol

CAMPEONATO DE BALEARES.

—UN GRA PARTIDO PARA EL DOMINGO.

Pasado mañana domingo, a las tres y media tarde y en el campo de Buenos Aires, tendrá lugar el partido de la máxima emoción de todos los años en el campeonato de nuestra región

Mallorca y Baleares, los eternos rivales, serán los contendientes, presentando sus mejores formaciones.

Si a esta tradicional emoción de los encuentros Baleares-Mallorca se une un ingreso mayor para fines benéficos, es de suponer que Buenos Aires registrará un llenazo imponente.

LIRICO :: Hoy MELODIAS DE BROADWAY La película cumbre de la Metro Goldwyn Mayer

MAÑANA:

SERVICIO MARITIMO.— A las 1 de la tarde llegará vapor de Marsella. Saldrá vapor para Génova.

A las 6 de la tarde saldrá vapor para Argel.

SERVICIO AEREO.— Llegará a Pollensa avión de Melilla y Cádiz.

Saldrá de Pollensa avión para Roma.

MERCADO.— Se celebrará en Palma.

LIRICO.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

BALEAR.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

BORN.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

PROGRESO.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

CINES.— Moderno, Oriental, Principal, Rico y Protectora.

NODRIZA

de 31 años con leche de 50 días, descañada oriar en su casa, calle Cerdá, 23. Antonio Bianch, Porreras. (36)

SE VENDE

Finca rústica muy cerca de Palma, de cinco cuarteradas con muchos almendros y algarrobos y pinar. Se obtienen muy buenos intereses. Informes: Guillermo Coll, c. Real, 31, 2.º

SE VENDE FINCA

en calle muy céntrica, cerca de la Plaza Mayor. Trato directo, calle de Barañillo, núm. 15, 1.º (37)

SASTRERIA

céntrica, necesita cortador de modestas pretensiones. Informes: Estanco 5. (38)

J. BERNARDINO

compra botellas vacías y paga mejor que nadie. Jabonería. Socorro 63. Palma.

VENDO

Casa sin estrenar o solar cerca Son Armadans. Informes: Cervantes número 25. Santa Catalina. Verger. (21)

Al cerrar la edición

A LAS 4 TARDE

(Noticias recogidas de Radio Castilla - Burgos, por la Estación E. A. 6 A. F.)

Choca con una mina un petrolero que iba a Barcelona

Londres. — En las costas de Cataluña a la altura del Cabo Creus y cerca del sitio donde el vapor «London Newcastle» y otro buque francés se hundieron, ha chocado con otra mina un vapor petrolero griego que se dirigía a Barcelona con un cargamento de dos mil toneladas de gasolina. El barco fué materialmente destrozado por la enorme fuerza expansiva de la mina y el petróleo que llevaba se encendió alcanzando las llamas una enorme extensión del mar. Los buques que navegaban en las proximidades, no pudieron acercarse a salvar a la tripulación a causa de las llamas del petróleo flotante. Varios cadáveres han sido recogidos posteriormente en la costa apareciendo abrasados.

Sobre el pacto de Algeciras

Londres. — La prensa inglesa dice que todavía o ha llegado la nota del General Franco acerca de la violación por parte de Francia del Acta de Algeciras. De origen gubernamental se afirma la posibilidad de que Francia e Inglaterra no la contesten por no estar reconocido por ambas naciones el gobierno nacionalista español.

Ofensiva en Madrid. — Rique me general en jefe

Frentes de Madrid. — En distintos sectores de los varios frentes de Madrid una intensa preparación de artillería y un continuado bombardeo de aviación. Las posiciones de resistencia de los rojos han sido previamente quebrantadas.

Ha sido nombrado inspector del ejército rojo en el Jarama, el general Joaquín Riquelme. Este nombramiento ha sido muy mal recibido por el partido sindicalista y la FAI que trabajan para conseguir que el gobierno de Valencia lo deje sin efecto.

7.000 bajas rojas en Asturias

Frente de Oviedo. — La ofensiva de los marxistas en Asturias se ha extinguido casi completamente; solo de vez en cuando hay algunas pequeñas reacciones que son sofocadas en el acto por nuestras fuerzas. El castigo infligido a los mineros asturianos ha sido enorme. Las bajas sufridas superan a 7.000.

En Vizcaya y Santander ha causado enorme impresión la derrota causada a los rojos. Las emisoras extranjeras de Francia e Inglaterra ya daban ayer la noticia de que el Gobierno de Valencia había ordenado la suspensión de la ofensiva y que sus tropas se replagasen a sus antiguas posiciones.

La vida difícil en Santander

Santander. — La vida en esta capital se hace cada momento más difícil. La mayor parte de días no hay pan en los escasos puestos de abastecimiento. Únicamente la llegada de algún barco ruso, provee de harina a la ciudad por unas horas. La fábrica de leche condensada se ha tenido que cerrar por falta de azúcar y materias primas. Se han sacrificado casi todas las vacas de la montaña para consumir sus carnes. Las iglesias de la ciudad han sido convertidas en cuarteles de milicias.

El Comité de defensa de Gijón

En Gijón, dada la enorme cantidad de heridos que vienen del frente de Oviedo, las autoridades marxistas han tenido que improvisar hospitales de sangre en muchas casas particulares. Muhos millares de heridos se encuentran abandonados, bien por no haber alojamiento suficiente o por la escasez de medicamentos.

Gijón. — Bajo la presidencia del delegado rojo en Asturias, Belarmino Tomás, se reunió el comité de defensa. Se aprobó una propuesta del consejero de hacienda, para poner en circulación nuevas monedas de cuproniquel de dos pesetas, una peseta y dos reales. Se acordó establecer gran des limitaciones en el uso de la gasolina y se dispuso que ningún asturiano pueda salir de la provincia llevando más de 250 pesetas.

Se dió también a la publicidad una nota en la que se hace constar que las autoridades rojas de Gijón, no están dispuestas a consentir que determinadas organizaciones extremistas se dediquen a maniobras de proselitismo.

Gijón. — Debido a los grandes descalabros sufridos por los mineros en su desesperada ofensiva sobre Oviedo, ayer noche se reunió el estado mayor rojo que dirige las operaciones en ese frente. Se acordó suprimir todos los permisos y bajo severísimas penas, se ordenó la incorporación de todos los milicianos y dinamiteros en un plazo de 24 horas a sus respecti-

vos cuerpos. Al final de esta orden se comunica que debido al mal tiempo han sido suspendidas las operaciones sobre Oviedo.

A LAS 5 TARDE

(Servicio de Radio Jaca recogido por Radio Mallorca).

Disminuye la resistencia roja y fracasa la brigada internacional. -- En el frente de Jaén

Navalcarnero. — En el sector del Jarama parece que disminuyen sensiblemente los ataques marxistas. Los pocos ataques que realizaron, los efectuaron sin la cooperación de la artillería ni de columnas motorizadas.

Talavera de la Reina. — El correspondiente de la «Stampa» ha manifestado que debido a los últimos fracasos las Brigadas Internacionales han sido sustituidas por milicianos españoles. Hicieron el primer ataque en Carabanchel Bajo, en donde a los primeros disparos, dejaron caer al suelo los fusiles, matando a sus jefes y oficiales y pasándose a las filas nacionalistas.

Roma. — Las nuevas emisiones de billetes por el Gobierno de Valencia han promovido disturbios entre los milicianos marxistas.

Sevilla. — En el frente de Jaén los marxistas intentaron atacar algunas posiciones nacionales muy débilmente, siendo rechazados. En estas escaramuzas los marxistas abandonaron algunos cadáveres, no recogiendo sus heridos que habían quedado en el campo de batalla. Los nacionales salieron de sus trincheras recogiendo los que humanitarios son los marxistas!

Han sido inaugurados recientemente numerosos pabellones de un hospital. Este está costeado por Falange Española de las JONS. El nuevo hospital es un modelo de limpieza y de gran perfeccionamiento en la cuestión sanitaria. El hospital cuenta con 300 camas. La inauguración y bendición corrió a cargo del Cardenal Illundain.

Disturbios en Cataluña

París.—Un corresponsal extranjero dice que en Barcelona y regiones catalanas se promueven continuamente disturbios entre la gente civil y los milicianos marxistas a consecuencia de la escasez de víveres en que se encuentran estas regiones. También se organizan constantemente en esta ciudad manifestaciones entre las cuales se destacan gran número de mujeres.

Comentando el manifiesto de Largo Caballero

Barcelona.—«La Vanguardia», publica el manifiesto de Largo Caballero con algunos comentarios. Afirma el periódico que el manifiesto no puede ser más pesimista, parece hecho por un individuo que no cree en un futuro victorioso. En cambio los manifiestos de la Generalidad rebosan optimismo y animan a sus milicianos.

Largo Caballero no ofrece una nueva base de lo que tiene que hacerse en estos momentos de dura lucha. En cambio, la Generalidad ofrece un vaso plan de inmediata acción.

Las frases publicadas en este manifiesto llevan a la conclusión de que no se entiende nada, todo parece ir con palabras de doble sentido. Parece que no tiene seguridad en nada, y nosotros le llamamos el «final de una etapa».

Largo Caballero parece decir en este manifiesto la célebre frase «Hasta aquí he llegado no puedo seguir más».

En esto estamos conformes con la «Vanguardia». Como puede estar optimista el Canallero si vé con claridad que la guerra está perdida.

Los periódicos catalanes publican cosas muy pintorescas, entre ellas las citaciones de los tribunales. Dicen: La citaciones de divorcio no pueden durar más de cinco minutos. Cada cinco minutos un divorcio, parece un juego. Pasen señores, pasen.

CINE PROGRESO

Sábado y Domingo

Formidable PROGRAMA

Todo en Español

MARIETA LA

TRAVIESA

Jeannete Macdonald

Amantes Fugitivos

por Robert Montgomeri